

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пикова Геннадия Геннадьевича
«Элита кочевой империи (на материале империи Ляо, 907-1125)», представленной к
защите на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история

Диссертационная работа Г.Г. Пикова посвящена далеко не избалованной вниманием историков киданьской империи Ляо, представляющей собой уникальный политический организм, первый из череды настоящих государств, создававшихся на землях Северного Китая не китайскими народами. Уже тот факт, что киданьское государство явилось предтечей монгольского, оправдывает необходимость углубленного изучения этого феномена восточно-азиатской истории. По справедливому утверждению автора, кидани, будучи одним из монголоязычных народов с кочевым прошлым, не только сумели основать достаточно стабильную империю, но и заложили фундамент для дальнейшего мощного развития монголоязычного мира. Это была эволюция от племенного объединения к настоящему государству, построенному во многом по китайскому образцу, но несущему немало самобытных черт.

Своеобразие и важность в истории объекта исследования – империи Ляо и предмета – ляоской элиты делает труд Г.Г. Пикова чрезвычайно интересным для широкого круга специалистов, а также обуславливает его актуальность и востребованность. Изложенные в автореферате выводы и умозаключения автора сложились в результате длительной кропотливой работы, потребовавшей несколько десятков лет, и серьезнейшего углубления в непростые вопросы истории, культуры, права, внешней и внутренней политики, хозяйства Ляо, а также доимперских киданей и соседних с ними народов и государств.

Основное внимание автор заслуженно уделяет императорскому роду Елюй, вокруг которого, по сути, вращается вся история киданьских государств Ляо и Си Ляо. Уже основатель государства Елюй Абаоцзи в ходе сложных коллизий утвердил принципиально новое для киданей явление – универсальную власть, дальнейшая эволюция которой привела к тому, что Ляо быстро смогло стать одним из самых влиятельных игроков на международной арене в Восточной и Центральной Азии, а киданьский император приобрел статус «младшего брата» сунского императора. Есть достаточно весомые основания полагать, что впоследствии эта универсалистская, мироустроительная идеология была привита киданями монголам в своих интересах, но монголы использовали ее в своих, что немало поспособствовало возникновению гигантской Монгольской империи.

Помимо функций, свойственных элите практически любого государства, Г.Г. Пиков особо выделяет шесть функций киданьской элиты (гносеологическая, аксиологическая, коммуникативная и др. (с. 28-29)). Все эти аспекты получили в работе диссертанта надлежащее освещение. Хотелось бы подчеркнуть вклад киданей в создание «монгольской цивилизационной зоны», чему диссертант посвятил отдельную главу. Из изложенного складывается впечатление, что элита Ляо сознательно и целенаправленно творила свою «этноментальную конструкцию “кидань” (“цидань”)), как ее определяет автор (с. 13), но это едва ли было так. Судя по сохранившимся биографиям ляоских императоров (за вычетом неизбежного

субъективизма китайских историографов), далеко не каждый из них радел за государство и проводил разумную созидательную линию.

Большая эрудиция позволила Г.Г. Пикову также поставить и решить целый ряд теоретических проблем из области политологии, истории, востоковедения, кочевниковедения, элитологии.

Таким образом, можно заключить, что рецензируемый труд является оригинальным, законченным, самостоятельным научным произведением и полностью отвечает требованиям ВАК РФ, вследствие чего его автор – Пиков Геннадий Геннадьевич – заслуживает искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

17 мая 2017 г.

Научный сотрудник Отдела истории Востока,
Сектора теоретических проблем истории Востока
Института востоковедения РАН, кандидат
исторических наук (специальность 07.00.03 –
Всеобщая история (Средние века))

 Дробышев Юлий Иванович

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН)
Россия, 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12
Тел./факс (495) 621-18-84; E-mail: info@ivran.ru

Подпись Ю.И. Дробышев

УДОСТОВЕРЯЮ

Зав. отделом кадров

«17» Май 20 17 г.

